

噶瑪蘭正名之父 偕萬來辭世 13 年獲台灣文化獎

2021-03-20 01:27 聯合報 / 記者王燕華 / 花蓮報導行政院



「噶瑪蘭族正名之父」偕萬來辭世 13 年，獲台北西區扶輪社頒發台灣文化獎特別貢獻獎，遺孀嚴玉英（右）代表領獎。圖／家屬提供



「噶瑪蘭族正名之父」偕萬來（圖）辭世 13 年，獲台北西區扶輪社頒發台灣文化獎特別貢獻獎，遺孀嚴玉英代表領獎。圖／家屬提供被尊稱「噶瑪蘭族正名之父」的花蓮豐濱鄉新社村耆老偕萬來，辭世 13 年，近日獲台北西區扶輪社頒發台灣文化獎，表彰他生前成功爭取族群正名的卓越貢獻，是該獎項設置 27 年來首度頒給已故得獎者。偕的遺孀嚴玉英前天率家人北上領獎，表示將捐出獎金培育部落學子。

台北西區扶輪社設置「台灣文化獎」，獎勵對於台灣文化傳承與發揚有具體貢獻者，今年以「族群復振·文化薪傳」為主題，前晚在台北國賓大飯店頒獎，6名得獎者中，潘金榮與偕萬來都來自新社村。

潘金榮是新社部落頭目，每年帶族人舉行海祭，也創作、改編許多噶瑪蘭族歌謠，在噶瑪蘭族語言教材編輯、傳統祭儀歌謠投入許多心力，獲頒部落文化復振獎，偕萬來則在辭世 13 年後，獲頒特別貢獻獎。

偕萬來畢生最大心願是為噶瑪蘭正名，雖洗腎長達 20 年，仍抱病帶領族人四處奔波爭取正名，並在陳情活動中穿插傳統文化表演，讓外界認識噶瑪蘭族，終於爭取到[行政院](#)在 2002 年宣布噶瑪蘭族為台灣原住民第 11 族。

2008 年，偕萬來辭世，享年 77 歲，其妻女繼承遺志，長年投入噶瑪蘭族獨有的香蕉絲編織工藝，持續為傳承族群文化而努力。

嚴玉英前天北上代表領獎，家族成員共 14 人出席分享榮耀。她說，丈夫安息已 13 年，外界仍沒有忘記，家人心存感恩，願與所有族人及幫助的朋友共享此榮耀，獎金將捐給噶瑪蘭教會，以偕萬來之名成立獎學金，培育未來的希望。